

时尚达人苏阿姨

□李淮(四川)

“有人放烟花，有人追晚风，借一缕时光，捧一片星空。停一停，等一等，别匆匆……”楼道里一位女人唱着乙巳蛇年春晚王菲演唱的《世界赠予我的》歌曲走过来，声音归韵，有三分空灵五分清澈十分温暖。我认真地听着，进楼梯，面对面，哦，是苏阿姨。76岁的苏阿姨这么快就学会了这首新歌，声音与歌坛天后王菲竟有一点儿相似，我忍不住双手为她点赞并鼓掌。

上海人苏阿姨18岁来到四川，是当年的机械技术学校中专生，为了支援“三线建设”，她背着铺盖卷，提着装洗脸盆漱口杯的线装网兜，坐绿皮火车来到此地。时光匆匆、岁月流逝，如今，那个梳着两条麻花长辫子、穿着背带工装裤的女学生，在蜀地结婚生子、安家落户，生活了近一个甲子的时光。

说起美食，棉花巷子第三家有鳝鱼丝面条，岷江桥头“好吃人家”的北京烤鸭比较正宗……小区那几棵黄桷树或石榴树下的空地上，苏阿姨正眉飞色舞地给大家介绍本地好吃又便宜的食品。苏阿姨不仅会吃还会做，早些时候她网购了空气炸锅，在里面放入小红苕，三弄两整，外焦内酥的红苕就出锅了，趁热吃，香甜味道在舌尖上舞蹈，口感好极了。春卷面皮薄，内容丰富，里面有莴笋丝、萝卜丝、小葱，还有肉末，蘸点山西老陈醋，视觉味觉都不错。见我吃得眉开眼笑，苏阿姨脸上布满笑容说：“若你喜欢，下次我又做起来。”

腰不弯背笔直，走路做事麻利，苏阿姨在车间里是车工，后来在厂工会上班，组织大型演出，开运动会，慰问困难职工。前两年，她还有一群舞蹈队的队友，每天下午去跳广场舞。每周星期二是她与原工厂人员聚会

的日子，一大早，苏阿姨梳洗后就提个摩登包包出门，去与老朋友聚会，摆龙门阵、打扑克、AA制吃午饭，下午四五点钟才回家。最近，她又迷上了打国球——乒乓球。

前几天，苏阿姨要在家里装修一个衣帽间。老伴说：“都七老八十的人了，瞎折腾啥子。”苏阿姨不这样认为，她说，正因为是七老八十，更要把生活过得舒心舒意，要有高于生活的海拔才行。苏阿姨出门注重仪表，头发一丝不乱，衣服整洁时尚。她每天穿的衣服不一样：今天红色羽绒服，昨天紫色斜襟棉衣，前天碎花长大氅；夏天里裙子样式多，长裙、过膝裙、职业套装裙。样式时髦、花色入时，她穿上身优雅得体。小区人都说，苏阿姨可以去当时装模特，她就笑着打哈哈：“如果我年轻几岁，说不定你们在电视的T型台上就能看见我出镜呢。”

“旌城灯会耀长空，火树银花映月宫。灵蛇献瑞迎春至，彩凤呈祥送福融。琼楼璀璨人潮涌，碧水涟漪画坊通。盛世华章歌不尽，民安国泰乐无穷。”上午，苏阿姨给我看她通过DeepSeek人工智能创作的七律诗，着实令人惊艳。我去过元宵灯会，当时也有写点文字的创作冲动，睡了一觉后，把想写点什么的意愿就忘到爪哇国去了。苏阿姨看了灯会，拍了灯会照片及视频，学习、体验，请DeepSeek根据当时的场景及照片、视频及相关提示词和要求，十秒后便写出诗词。苏阿姨对新鲜事物的学习和运用，再次让我刮目相看。

“世界赠予我拥有，也赠予我回敬，赠我小小一扇窗，也赠予我屋顶……”苏阿姨对生活的热爱，对世界赠予的回馈，确实值得我们学习。



《永恒的记忆》 新书首发式举行

本报讯(通讯员 赵学良) 3月13日，一部凝聚达州老干部心血的诗图集——《永恒的记忆》在市老干部活动中心举行新书首发式。

首发式上，市委组织部副部长、市老干部局局长张远新高度评价了《永恒的记忆》的文化价值，对达州老干部以饱满的热情和高度的文化自觉，投身于诗词创作，用笔墨描绘达州山川风物，用诗词歌颂时代变迁，用书画传递对党和人民的深情厚谊给予点赞。

该书主编石兆华深情回顾了该书的编辑过程。这部诗图集的编辑团队是一群怀揣着对诗词无比热爱的追梦人，收录了来自省老年诗词创作研究会达州联络处、达州市夏云亭诗社、达州市老干部诗词工作室、达州市老年大学诗词班的诗词书画作品。该书共8章、43目、400多页，图文并茂，典雅厚重，宛如跨越二十年悠悠岁月的时光长卷。

不要忘记这片群山

——致敬万源保卫战

□陈开波(四川)

轻轻地，我们来了
来到这片群山。群山无言
注视着，注视着这血与火的子孙

轻轻地，我们来了
来到这片热土。大地沸腾
拥抱着我们，拥抱着时代的最强音

我们早就应该来了
来看一看先辈的足迹
听一听群山的叮咛
我们来，带着今天的光荣
带着昨天的梦境，带着明天的憧憬
我们来，向先辈汇报
我们并没有忘记，我们一直在感恩

我们没有忘记
李家俊烈士舍小家闹革命
文昌宫的夜空，依旧闪耀着信仰的星辰
我们没有忘记
张开基将军的戎马一生
石窝场的村落，还在生长着革命豪情
我们没有忘记
熊国炳主席传奇的命运
竹峪关的大山，还在诉说着英雄的传闻
我们没有忘记
许世友虎胆龙威的大刀
徐向前运筹帷幄的镇静

我们没有忘记
敌人“六路围攻”的嚣张
红军不胜不休的坚定
还有英雄的万源人民
用热血铸就的铜墙铁壁
能支前的就支前，能参军的就参军
还有八万大巴山的子弟兵
用信念拧成一股捍卫胜利的绳
该奉献的就奉献，该牺牲的就牺牲

我们没有忘记啊！我们也不能忘记！
花萼山烽火狼烟的黎明
青龙观激荡层云的枪声
玄祖殿饮马后河的铁骑
大面山浴血奋战的身影……
我们不能忘记啊，我们怎能忘记
这光荣与梦想的热土
这坚毅与坚定的人民

我们来了，来到这片群山
以平安安康的幸福，以繁荣富强的自信
我们来了，我们来谢谢你们
以国泰民安的名义，以红色基因的身份
先辈的夙愿已经完成
英雄的荣光还要传承
我们来，石刻上的标语散发历史的温度
我们来，陈列馆的文物锤炼成长的灵魂
我们对这片群山深深地鞠躬

拜谢那些远去的刀光剑影
拜谢那些铿锵的鼓角争鸣
我们都是血脉相承的英雄子孙

我们是英雄的后代
我们是英雄的人民
江山代代无穷已
薪火相传济苍生
我们扛起了先辈嘱托的使命
我们触到了大国崛起的愿景
滔滔后河流不尽
巍巍巴山起歌声
英雄的人民啊，凝望这片群山的背影
我们来了，我们来了就不会走
在历史的地上扎下深根
在岁月的尘埃中长出绿茵
我们来，对着碧血长空深情地拜谢：
河山英灵钟此辈，
家国元气聚我身
愿天佑华夏，赐我精魂——
英雄不朽！人民不朽！
中国共产党不朽！中华民族也不朽！
不要忘记这片群山
不会忘记这片群山
因为历史的每一页，都写满了不朽！
不朽，不朽，不朽
永远不朽的
是这片热土群山的精魂……

阅读副刊精品，请扫描二维码，关注南门口微信公众号。



人间烟火气
尽在南门口